

г. 1908 г., въ которой автор опровергъ мнѣніе, что русская армія не имѣла въ 1909 г. достаточночнаго количества сапогъ и ботинокъ. Онъ указываетъ, что въ 1909 г. въ арміи было 1000000 паръ сапогъ и ботинокъ, и что въ 1910 г. въ арміи было 1500000 паръ сапогъ и ботинокъ. Но въ 1910 г. въ арміи было 1500000 паръ сапогъ и ботинокъ.

ОБУВЬ ВЪ ПРУССКОЙ АРМІИ.

Въ 1909 г. въ Берлинѣ въ газете Наша Германия было напечатано письмо изъ Берлина, въ которомъ говорилось, что въ арміи Германской империи (Изъ замѣтки изъ Берлина). Тамъ говорится, что въ арміи Германской империи въ 1909 г. было 1500000 паръ сапогъ и ботинокъ, и что въ 1910 г. въ арміи Германской империи было 1500000 паръ сапогъ и ботинокъ.

Знатоки военной службы, т. е. юди, бывавые въ кампаніяхъ, длинныхъ переходахъ, подъ дождемъ и слякотью, говорятъ, что хорошая обувь одно изъ главныхъ условий благосостояния войскъ. Это мы не разъ слыхали и отъ русскихъ военныхъ людей; это же услыхали и въ Берлине. Англійские военные журналисты призываютъ такое же значеніе доброй обуви и прямо проводятъ мысль, что при хорошихъ только сапогахъ возможна наибольшая опасность здоровью людей, возможны скорые переходы, быстрые атаки, и часто блестящія исполненія военныхъ соображеній удаляются главнымъ образомъ потому, что солдаты были хорошо обуты. Да также и должно быть, если мы припомнимъ, какъ много разныхъ простудныхъ болѣзней прививается вообще къ человѣку черезъ ноги, отъ недостаточнаго къ нимъ вниманія.

Если обувь действительно столько важна въ дѣлѣ снабженія одеждой войскъ, въ чёмъ мы лично не сомнѣваемся, то далеко не безъинтересно знать, какъ относятся къ этому вопросу за границей и какъ разрѣшаютъ его на практикѣ. Въ настоящемъ лѣскомъ поговоримъ пока о Пруссіи, т. е. о томъ, что видѣли, сравнивая во возможности съ нашими русскими обычаями.

Въ письмахъ къ „Мундирному депо въ Берлинѣ“ (*) было уже высказано, что снабженіе войскъ, за исключеніемъ сукна, всѣми предметами венцеваго довольствія, предоставлено прусскимъ военнымъ министерствомъ, самимъ полкамъ; въ полкахъ

(*) См. № 4-й „Военного Сборника“.

организованы комиссіи для обмундированія, похожія на наши хозяйственныя комитеты полковъ гвардейскихъ, состояще изъ предсѣдателя (штабъ-офицера) и двухъ или трехъ офицеровъ полка. Этотъ порядокъ принять въ Пруссіи одинаково какъ для арміи, такъ и для гвардіи, какъ для пѣхоты, такъ и для кавалеріи и артиллериі. У насъ же въ гвардіи и въ арміи полковое хозяйство неодинаково.

Но будемъ говорить только объ обуви. Согласно инструкції, данной полкамъ 18-го января 1855 года, полковыя комиссіи для обмундированія сами заготовляютъ обувь, покупая цѣльную кожу, раскраивая ихъ и приготовляя затѣмъ сапоги въ полковыхъ швальняхъ. Разница огромная съ нашей системой снабженія войскъ обувью. У насъ заготовляютъ матеріяль для сапоговъ, т. е. переда, голенищи, подошву и подметки, интенданцкіе склады и за скоемъ килемъ выдаютъ эти заготовленные предметы въ войска. Объ система столь различны, что сравнивать ихъ очень трудно, да тѣмъ болѣе сказать что лучше. Экономическое положеніе Пруссіи и Россіи слишкомъ неодинаково: одно государство скратое по производственнымъ силамъ, другое широко раскинутое, первое сравнительно богаче рынкамиъ, второе бѣднѣе, и наименѣющая подражать пруссакамъ и ставить полковые хозяйства въ затруднительное, а также и въ весьма невыгодное заготовленіе обуви. Нельзя подражать и по другимъ причинамъ, о которыхъ можно говорить, потому что онѣ ни для кого не составляютъ секрета: если бывшія комисаріятскія комиссіи заготовляли дурной сажожный товаръ, взимая за плохую поставку съ поставщиковъ по 3 и болѣе копѣйки съ пары, требуя сверхъ того еще процентъ съ рубля, уплачиваемаго казною, и нѣсколькоихъ паръ накидки на прочеть, то все же — такъ говорить мои — комисаріятскій товаръ оказывался лучше того, какой доставляли въ полки гг. казначеи, принимая его, помимо комиссій, прямо отъ подрядчиковъ. Эта печальная и страшная мѣра дѣйствовала до введенія у насъ интенданстѣ и значилась въ контрактахъ поставщиковъ, предоставляема имъ право обходить комиссіи, если сдѣлки съ полковыми пріемщиками оказывались выгоднѣе. Я знаю, что слова мои покажутся многимъ очень горькими, но тутъ слова мои vox populi (голосъ народа), и надо прочувствовать эту горечь для твердаго убѣжденія, что старое невозвратимо.

Но вернемся къ прусской системѣ. Хороша ли эта система въ самой Пруссіи? Лица, съ которыми приходилось говорить объ этомъ щекотливомъ вопросѣ, непримадлежащія къ составу полковъ, но знакомыя съ полковыми хозяйствами по своему еса, чинному положенію въ военномъ министерствѣ, отзываются такъ: прусская армія особенно можетъ похвальиться соревнованіемъ, какимъ отличаются полковые комисіи для обмундированія; въ дѣль лучшаго одѣянія войскъ; соревнованіе это доходитъ даже до роскоши—до того, что у солдата нѣтъ менѣе четырехъ мундировъ, а во многихъ полкахъ число его доведено до пяти. У насъ, сколько мнѣ известно, число мундировъ не превышаетъ трехъ на человѣка, при наилучшемъ хозяйствѣ. Что касается пяти мундировъ, то это заявленіе надо принять на слово; относительно же четырехъ я убѣдился, бывши въ казармахъ гвардейского полка императора Франца (Kaiser Franz Garde-Grenadier). Я спросилъ человѣкѣ трехъ изъ разныхъ мѣстахъ казармы, выбирая наиболѣе пониженные мундирѣ, и отъ всѣхъ ихъ получилъ отвѣтъ, что это четвертые и что у нихъ есть еще три лучшіе и новые.

Что касается обуви, то полковые комисіи покупаютъ ее завоdчиковъ цѣльныя кожи и при этомъ, согласно даннымъ министерствомъ инструкціямъ, руководствуются слѣдующими правилами:

1) *Подошвенныя кожи* должны быть плотныя, совершенно выдубленныя, не слишкомъ красного цвѣта, безъ глубокихъ подрѣзей; они должны быть *совершенно сухими*, а отнюдь не отсыревшими отъ подвального воздуха или отъ другихъ *искусственныхъ средствъ*; голова кожи не должна быть тяжеловѣсною. Кожи эти должны быть крупны, въсомъ отъ 45 до 50 фунтовъ каждая.

2) *Стельковая кожа* должна быть таъ крѣпка, чтобы изъ ея хребта выходили задники и ранть, хорошо выдублена, безъ складокъ, подрѣзей, безъ дыръ, отнюдь не сырья и не заплесневѣвшая.

3) *Мягкая кожа* должна быть сплошна выдублена и ослабождена отъ всѣхъ известковыхъ частичекъ, безъ дыръ, свинцей, осинъ, подрѣзовъ и мѣсть палинныхъ. Кожи должны быть крупны и не слишкомъ промазаны жиромъ, дабы не увеличивали безъ надобности вѣса, который назначается отъ 14 до 15 фунтовъ на каждую.

Если доставленными кожами окажутся не совершенно сухими, то они прежде приема сохраняются 14 дней въ тепломъ мѣстѣ, затѣмъ изерганизуются въ присутствіи комиссіи и оплачиваются по найденному вѣсу. Если заподряженными комиссіями кожи не соответствуютъ приведеннымъ выше условіямъ, то комиссіи имѣютъ право возвратить забракованные кожи или весь заподрядъ поставщику, поставивъ всѣ расходы на его счетъ. Рѣшенія комиссій окончательны и на нихъ апелляціи нѣтъ.

Итакъ, самое главное въ приемѣ кожъ играютъ ихъ сухость и вѣсъ—условія, который въ нашихъ русскихъ поставкахъ до сихъ поръ не имѣли вѣсое мѣсто, и, только, впервые московской приемной комиссіи начало обращать внимание, и то въ видѣ опыта, на вѣсъ и сухость. Правда, въ наши интенданцкіе склады принимаются не цѣллы кожъ, а товаръ кроенный, но тѣмъ не менѣе кожа остается кожею, т. е. тѣломъ вѣсомъ. Значеніе вѣса кожи, въ русской практикѣ, составляетъ до такой степени смутное понятіе, что трудно разъяснить его людямъ, для которыхъ этотъ вѣсъ, разумѣется совмѣстно съ другими условіями, составляетъ однимъ гарантію приема, другимъ гарантію сдачи. Я не могу забыть одного интереснаго заѣданія, устроеннаго заботливымъ с.-петербургскімъ интендантомъ, генераль-майоремъ Кренце, по поводу заявленаго отзыва петербургскихъ поставщиковъ кожевенного товара о томъ, что то высочайше утвержденному образцу, при новыхъ порядкахъ, они не могутъ исполнить привѣтныхъ заподрядовъ, что по та-ковымъ образцамъ товаръ никогда не сдавался, и что они предлагають свои образцы, именно три, ниже которыхъ поставлять уже не будутъ. Образцы эти были мною изслѣдованы, и вся разница оказалась въ различномъ вѣсѣ. Въ заѣданіи, о которомъ упомянуль я, гдѣ участвовали всѣ поставщики, добрыхъ два часа было употреблено на то, чтобы убѣдить въ разности вѣса и въ томъ, чтобы, для правильности отношений сдатчиковъ въ приемникамъ, она была введена въ новое условіе для принятия уже заподряда. Я живо помню всѣ возраженія, всѣ выдвигавшія обстоятельства; возражали, что нужно изыскивать и хлопотать еще со взысканіемъ; говорили, что иная легкая кожа лучше тяжелой, проговорились, наконецъ, что возможна фальшивь, что кожу можно не доброграть, т. е. жуто отфильтровать, и проговорились въ ту пору, когда заявляли сами о честномъ намѣреніи ставить кожу правильную, и созна-

зались, что по прежнимъ образцамъ поставлять ее невозможно. Наконецъ, когда вѣтъ возвращенія получили свое разсужденіе, когда мысль о новой фальши предъявляема недостойно, чтобы на ней останавливаться, послѣдовало согласіе дг. поставить новъ принять въ основаніе вѣсь, и они прошли только нѣсколько времени, чтобы обобразить циркул. Это сображеніе продолжается и до настоящей минуты. Такъ лико все у насъ новое при практическомъ введеніи, и да же не новое у другихъ! Такъ тутъ мы усвоимъ себѣ новое! Хорошо еще то, что если разъуздимъ, то узы держимся крѣпко. Сравните опять узло менѣа съ главнымъ разеказомъ. Итакъ, полковыми комиссиями въ Пруссии коли принимаются цѣльными и сухими, сушатся четырнадцать дней, если были сыры. Остановимся еще на минутку на сырости, т. е. влажности кожъ: это обстоятельство для русскихъ интендантовъ складорѣ весьма важное. Въ прусской инструкціи влажность имѣть значеніе по отношенію къ вѣсу; но есть еще другое, не менѣе важное значеніе, особенно въ мягкомъ товарѣ по отношенію къ достоинству кожи. Какъ бы ни плоха была кожа по выдѣлкѣ, но *волнила* (влажная) она кажется мягкою и хорошую, въ чай незамѣтны жесткость или сухость, свойственный дурно проживированному товару, непродубъ или передубъ; она мягка, упруга, а полежавъ въ складахъ, особенно сухихъ, скоро становится ломкою, или крайне твердою, или вообще мало гибкою. Нехудо было бы и у насъ ввести, по примѣру Пруссіи, предварительную просушку можевенаго товара, если онъ вызываетъ сомнѣніе въ отношеніи своей сухости.

Полкамъ въ Пруссіи предоставлено право заупатать кожи не только цѣльными, но и проенными, если они признаются болѣе выгодными; говорятъ только, что этимъ правомъ рѣдко пользуются и предпочитаютъ первый способъ. На сколько правила инструкціи по приему кожи строго исполняются полками, комечно, сказать позаочь трудно; но нѣсколько ниже я буду иметь случай указать на приложеніе правилъ въ гвардейскомъ полку императора Франца: тутъ онъ положительно въ прѣзу самаго строгаго исполненія. Въ какомъ бы видѣ ни поступили кожи въ полки прусской арміи, во всякомъ случаѣ шитье обуви, какъ и у насъ, производится въ полковыхъ ливальняхъ. Полки неодобрятъ этого шитья на сторону, заботясь о возможной прочности обуви, а

стъ прочности и въ возможной скромнѣи, нужной для общаго полеваго хозяйства, чтобы обувь имѣть определенный срокъ, и суммы, на нее отпускаемыя, могутъ переходить на другія статьи. Сроки службы сапоговъ нижеслѣдующие: 1) изъ 1/3 (1) Въ пѣхотныхъ полкахъ пару сапоговъ служить $7\frac{1}{3}$ мѣсяцевъ и по прошествии половины этого срока получать пару подметокъ и каблучную набойку.

2) Въ кавалеріи и конной артиллериї пару сапоговъ слушинть девять мѣсяцевъ и черезъ четыре съ половиною мѣсяца получаетъ пару подметокъ и каблучную набойку.

3) Во всѣхъ родахъ войскъ, каждая пара сапоговъ получаетъ одинъ разъ новыя головки, такъ что генеральша имѣютъ двойной срокъ носка.

Если сапоги или части ихъ не выдержатъ определенныхъ сроковъ, то поправка или изобновленіе производится по въсѣ политическіи суммы полковаго храніства. Вотъ тоже обстоятельство, заставшее генерала заботиться о возможнѣи лучшеи товарѣ и возможно-прочнойи шитьи, тѣмъ боязь, что въ Пруссіи, скажъ говарить, солдаты не считаютъ себѣ обязанными и не пріучены что-либо дѣлать на свой собственный счетъ, хотя бы и имѣли личныя къ тому средства.

Вышеизвѣденныя условія срока службы сапоговъ тоже называются сравненіемъ. Срокъ этотъ, сколько помнится, расходится въ пять разъ. Къ сожалѣнію, и не имѣю точной цифры подъ рукой и долженъ отложить сравненіе до другаго раза; остановившися пока на различіи срока между пѣхотой и кавалеріей. У насъ срокъ обуви для всякаго рода войскъ одинъ. Лишь пять тому назадъ, читая лекціи о кожевенномъ товарѣ, по приглашенію военнаго министерства, я приводилъ мысль, что характеръ иноскіи обуви въ разныхъ вѣйскахъ должны быть неодинаковы, и, обращая вниманіе на крайнее разнообразіе по изо-emu качеству кожи, вырабатываемой русскими заводами, предлагалъ раздѣлить кожевенный товарѣ, поставляемый въ казну, на сорты и выдавать лучшій пѣхотѣ, средней кавалеріи, легкой и фольваркѣ, на писарей и другихъ нестроевыхъ людей. Впослѣдствіи мнѣ не разъ приводилось говоритьъ съ многими изъ нашихъ военныхъ людей о томъ же предметѣ, и каждый разъ я встрѣчалъ возраженіе въ томъ, что нося сапоговъ кавалеристамъ стрѣль не менѣе пятидесяти, а что писарей и нестроевыхъ людей такъ мало, что о нихъ ничего особенно

говорить. Я очень радъ, что прусская военная практика съ 1866 года ведеть ту же мысль и что десять лѣтъ прошедшаго опыта не сдѣлало въ ней перемѣны: при одинаковомъ товарѣ, кавалеристы на $1\frac{4}{5}$ мѣсяца носятъ передъ дольше пѣхотинцевъ, а голенища вдвое больше сказанной цифры. Это совершенно подтверждаетъ и мною сказанное и опровергаемое, безъ опыта, нашими знатоками быта солдатскаго (*).

II. 19. 1945. 1945. 1945. 1945.

Изложимъ вѣтвь (перядки), которые введенны въ Поросіи по снабжению войскъ обувью, сущности тѣхъ миссии, какъ днико изъ русского дѣла подкованную конницу, ая сообщаціе личныхъ моделей наблюдения и извѣстия относительно практическаго испытания иногороднаго, и обѣихъ ихъ обѣихъ видовъ для Адмиралтейства.

Благодаря окраинно-областному управлению цедровомоника
Шкоцци и кельника отдельныхъ въ окрестностихъ деревень
и селъ дроворезанію, ловушко-запаслерствомъ сопровождавшаго
издѣлье „Музыкальное дело“, я поразился еще въ юности,
рынкомъ имѣтельми хозяйства полка императора Франца I (Баденъ-
Грефенъ). Проводомъ же этому знакомству были мои разговоры
о прусской обуви. Гдѣ Шкоцци, рассказалъ все, чѣмъ халася
этого видѣли, чѣмъ уже мнено, пригласилъ изглянуть
намъ самому образцы познакомиться съ тѣмъ усовершенствованіемъ,
которое производится теперь въ прусскую армию. Дѣло вы-
точть, что полку императора Франца уже съ годы введенна
обувь съ китайской притиркой подошвой, по кистевѣкъ Годицъ.
Для меня, это нововведеніе представляло, особенной интересъ
и русской армии била сдѣлана та же самая попытка, и, такъ
какъ съ видомъ русской публикой мало знакома, то я предорюю
рассказу со свидѣльщемъ и. Бернхѣдъ о рѣзкѣй очеркѣ изложилъ от-
чественныхъ опытовъ. Это сирюндится намъ и для сравненія
самыхъ смѣстъ опыта.

Год два-тому назадъ, если не болѣе, иностранцы Кальбо и Кастильони сдѣлали предложеніе военному министерству— устроить механическую швальную по французской системѣ, для приводженія салегонъ съ подлинной, прикрытой медными винтами. Предложеніе было принято, съ предоставлениемъ ино-

(*) Что касается обуви для больницъ, писарей и вообще нестроевыхъ людей, то интересно было бы определить половинтельни цвѣту: я думаю, что ова ока-
зывается очень удачимъ.

странцамъ Кальбо и Кастильону на 12 лѣтъ одного изъ корпусовъ Аракчеевскихъ казармъ, для помѣщенія швальни, при чёмъ министерство предоставляло себѣ право заказа по усмотрѣнію. Главная цѣль принятія предложения, кромѣ опыта съ новымъ родомъ обуви, состояла въ томъ, чтобы располагать заведеніемъ, могущимъ въ случаѣ экстренной надобности, въ короткій срокъ, приготовить значительное число паръ сапоговъ. Цѣль совершенно понятная, противъ которой рѣшительно нечего сказать, имѣя въ виду военное время и затруднительность экстреннаго заготовленія обуви въ полкахъ, при частомъ ихъ передвиженіи. На первый разъ, для опыта, былъ сдѣланъ гг. Кальбо и Кастильону заказъ 5,000 паръ сапоговъ; контрактъ заказа составленъ бывшимъ комисаріатскимъ департаментомъ; въ немъ значилось: что гг. Кальбо и Кастильонъ обязаны построить обувь по образцамъ, которые будутъ утверждены комисаріатскимъ департаментомъ, изъ кожи прочной, для чего лицо, назначенное отъ департамента, должно освидѣтельствовать кроеный товаръ и приложить къ каждой части его клеймо. Передъ началомъ постройки обуви, новое заведеніе въ Аракчеевскихъ казармахъ было осмотрѣно, при чемъ оказалось, что оно устроено совершенно складно въ смыслѣ Годлево, складской машиной для уплотненія подошвы, и для проколки, для вырѣзки разныхъ нумеровъ и искривлѣній машиной для вытигки передовъ; цѣльными машинами линейными для сшивки голенищъ съ передами и голенищами между собой; высокими машинами для прикрѣпки подошвъ къ голенищамъ; наконецъ, машинами для обточки каблучковъ и для окантовки отдельно самаго. Товаръ, находившийся налицо во время осмотра, былъ лучшаго качества: передъ и голенища покрыты изъ пермской кожи, пользующейся громкой репутацией, подошвы—лучшихъ петербургскихъ заводовъ. Все измѣрило въ пользу благоустроенности заведенія гг. Кальбо и Кастильонъ, все обѣщали усилить новаго опыта. Но—увы!—раздѣлъ оказался очень печальнымъ. До 2,000 паръ получили свардѣйскіе полки, въ Петербургѣ расположенные, раннюю весну 1864 года. Попробовали новую обувь на первомъ парадѣ дондышскіи мопромъ. Вернувшись въ казармы, по принятому обыкновенію, положили свои мокрые сапоги на печь—и нашли ихъ по утру почти все съ отвалившимися подошвами; другіе, не участвовавшіе въ парадѣ, пробовали носить—и недѣли черезъ два изъ

таки проекции подошвы; скрипкой или даже грастерки каблучки, и Испагнолите и т. п. в образце. Вышесть столы неудачень, что виновательство неудовлетворительно и единогласно доказано. Их же виноваты начальники съ одной стороны от негодности машинных сапоговъ, а съ другой съ необходимости дать солдатамъ новую обувь; а это виноваты и виноваты, и виноваты, и виноваты, и виноваты. Доказано можно оставаться безъ разъяснений, но разъясненіе показало недожитую запутанность, или, правильне, перепутанность всѣхъ инстанцій между себою. А именно: какъ только были замечены контракты между комиссаріатскимъ департаментомъ и ггт Кальбо и Кастильонъ и послѣдовавшіе распоряженія первые сапоги машинной работы выдать гвардіи дейсіонамъ целикомъ, ггт Петербургъ, расположенный въ департаментѣ, отославъ образцы, которые должны были быть утверждены, и въ залѣсь отпускаемаго кроенаго сапожного то-варя. Штабы отнесся циркулярно въ полкъ, въ которые, вышедіи оттуда, назначена была машинная обувь. Въ теченіе первыхъ Кальбо и Кастильонъ представили образцы, ко-торыми были оправданы департаментомъ въ специальный комитетъ; тотъ шелъ изъ никъ много недостатковъ, почему образцы комиссаріатскій департаментъ возвратилъ ггт Кальбо и Кастильону за назначеннаго для нихъ обувью: обувь была създана и отозвалась никакда не годною. Я же знаю, поиметь оли чисто-либо чигатель въ этомъ запутанномъ изложениі, которое выражать исчѣе весьма трудно. Дѣло въ томъ, что бывшіе контракты требовали выдачи машинныхъ сапоговъ по образцамъ, утвержденнымъ комиссаріатскимъ департаментомъ, а 2,000 паръ сапоговъ были приняты войсками безъ утверждения образца. На-чальникъ гвардейскихъ полковъ упустило изъ вида фразу де-парементъ *по образцамъ*, имеющимъ быть утвержденными, и принялъ 2,000 паръ сапоговъ. Департаментъ комиссаріатской обя-занъ быть начинать лица, которымъ свидѣтельствовали бы на-дѣло чистъ въ кроеномъ товарѣ, прикладывали бы къ нимъ

767607A

каждое, ни нищего стено: насыпь, то Новыи супутники Франции запутаніе послужила фирма гг. Кальбо и Кастильоне¹⁶, ставила же сапогами крайне плохую подошву, и, что всегда страшно, прикрѣпила ее къ передамъ винтами, чѣмъ небезжало было отвѣтъ по контракту, не при посредствѣ машинъ, имѣвшихся въ мастерской, а просто мѣдными шпильками съ руки. При разсужденіи дѣла, гг. Кальбо показали, чтоово французскому переводу русскаго контракта было пропущено обязательство прикрѣплять подошву мѣдными винтами и что, иначе мнѣниа шпильки должны держаться столь же крѣпко, чего вовсе не подтвердили опыты. Поступокъ гг. Кальбо и Кастильона вслѣдствіи страшныи и тѣмы болѣе вслуживали осужденія, что лишаетъ до-вѣрия къ иностраннѣмъ фирмамъ, давающимъ свои предложения, подходящія подъ виды правительства. Дѣло кончилось тѣмъ, что гг. Кальбо и Кастильоне обѣзвались исправить всю покорченную обувь, а тамъ, гдѣ это невозможно, замѣнить новою, чѣмъ же касалось не выставленныхъ еще сапоговъ, то въ нихъ поставить подошву хорошаго качества и прикрѣпленную болѣе ками, а винтами. Мы слышали, что невыставленная часть была предназначена въ войска, въ Виденскому округу расположенные, и затѣмъ дальнѣйший результатъ намъ неизвестенъ.

Итакъ, опытъ бытъ весьма неудачелъ, и жаль, что, пренебреженный неотчетливо, лицами, имѣющими пониманіемъ сущность принятаго на себя дѣла, или дурно къ нему отнесшимися, онъ можетъ поколебать вѣру въ самую пользу дѣла, и жаль тѣмы бедѣ, что въ Пруссіи пришли къ совершенно обратнымъ результатамъ.

Я прошу извиненія у читателей за подробность изложеній, можетъ быть и скучную, русскаго опыта съ машинной обувью; но, дамъ, весьма не безполезно хорошо уяснить себѣ собственныя промахи, чтобы строже, внимательнѣе и серьезнѣе относиться къ опытамъ будущимъ; особенно на почвѣ тѣмы мало разработанной въ Россіи, каково венчевое доводство войскъ.

Пруссаки, какъ вѣмы вообще, отнеслись къ вопросу машинной обуви гораздо скромнѣе и осторожнѣе. Узнавая многое гораздо позже другихъ (доказательство мы видимъ въ „Мундирномъ дѣлѣ“), они услыхали наконецъ, что во Франціи машинная обувь принимается въ войскахъ, что въ Англіи поискали однѣ въ эту обувь, что въ Россіи предположены опыты, и рѣшились испытать у себя, но испытать осторожно, не заходить особо.

быхъ мастерскихъ, не приглашая иностранцевъ, а поручивъ это дѣло одному изъ полковъ, и именно полку императора Франца. Цѣлый годъ ведется опытъ, цѣлый годъ полкъ носить панцирь съ бандажами, приспособленными, и результатъ такъ удовлетворителенъ, что предполагается ввести такого рода обувь и въ другихъ полкахъ прусской арміи. Понятно, что на прусскомъ опытае стоитъ остановиться и поговорить о немъ подробнѣе.

Шинель изъ гвардейско-гренадерскаго пехоты императора Франца имеетъ скромную она занимаетъ только два комната; одна, даже маленькая, ихъ одно окно, служить закройной, другая, болѣе просторная, въ три окна, место для шитья самой обуви. Закройная сама по себѣ и тѣсна и неудобна, но интересна именно потому, что въ ней можно видѣть, какъ прилагается къ практиче данный полковымъ комиссиями инструкціи. Быть можетъ этой закройной совершенно экспромтомъ и видѣть работу безъ всякой подготовки; а такъ, какъ она ведется всегда, видеть говоры сапожный не отобраннымъ, не подготовленнымъ; съ тѣмъ, какой кроится ежедневно, и, думаю, могу съвѣтъ и показательно говорить о видѣніи.

Мягкая кожа, назначенная въ раскрой, разрѣзывается пополамъ вдоль хребта, и на ней нарандашемъ по лекаламъ вычерчивается предположенный раскрой; выдѣляя на передѣ самыя лучшія и самыя добротныя части кожи вдоль хребта, отдѣляя края отъ остальной и полы на голенища, задники и подметки. Должна быть оттѣ раскрой на дѣль и, сколько могу судить, должна признать его правильнымъ и собственнымъ свойству самой кожи. Закраиналь солдатъ, человѣкъ весьма опытный и знающій въ своемъ дѣль. Проектъ раскроя просматривается унтер-офицеромъ, надсмотрщикомъ за швальней, и, одобравъ, предлагается на просмотръ офицера, заявѣвающаго швальномъ отданіемъ; съ его уже одобренія кожа раскраивается по проекту. Съ подошвой дѣлается почти то же: выкраиваются лучшія жѣсткія въ дѣлюшки, худшия въ подметку; затѣмъ дѣлюшки проектируются на пары и разрѣзываются съ утвержденія заявѣвающаго швальней офицера.

Итакъ, въ прусскихъ полкахъ проектомъ раскроя занять опытный солдатъ, къ дѣлу своему уже потому внимательный, что, сочувствуя интересамъ своихъ собратовъ, онъ лично пользуется слугами, свободой отъ строевой службы, учений, каваузовъ и пр. Дѣло онъ свое дѣлаетъ невольно хорошо, зная,

что его проектъ раскрои просмотреть надемотриць, а за то и господинъ офицеръ. Надемотриць заинтересованъ стояло же, какъ и раскройщики, и дѣло должно идти хорошою! А у насъ? Како у же раскраиваются товаръ сапожный, сдаваемый въ склады? Я могу объ этомъ предметѣ говорить съ нѣкоторымъ интересомъ, такъ какъ иѣвогда управлять самъ довольно бѣзъмѣнъ заводомъ, дѣлавшимъ поставки въ казну, а потомъ, недавно, производилъ опыты раскрои съ лучшими мѣсковскими закройщиками. Повторю вопросъ: какъ же у насъ ведется раскрои, и въ особенности мягаго товара, идущаго на передѣ и волница? Самыи безгуттными, самыи безалаберными образомъ. Наши закройщики, взявшись заходо, кромсаютъ кожу какъ имъ вадуемся. У нихъ нѣтъ никакого предварительного проекта: этотъ проектъ въ мозгу рождается по мѣрѣ того, какъ засчитается денежка. У нихъ нѣтъ предварительного расчерчиванія кожи. Надѣжки нѣтъ никакого контроля; да и кому контролировать? Ходовъ заняты: членити, гуляньемъ, картами; или же добрѣнѣдѣ тоже, нѣтъ. И выходитъ отъ такого раскрои *одѣбочки*, пазерь пашинистый, оспенный, можетъ быть и пригодный бы для пашиницъ, а поравнѣй въ передѣ. Все это прежде и схоже при разныхъ макидкахъ, а теперь... теперь я бы очень желалъ, чтобы рассказалъ мой о контрольномъ раскрои въ прусскихъ кожевенныхъ заведчикахъ. Ихъ надо, пора подумать о правильномъ и строгомъ раскрои, пока приемная комиссія нового интендантскаго порядка не возьмутъ съ нихъ ни копейки, но за то не сдѣлаютъ ни малѣйшаго снисхожденія къ ихъ обычной лѣни, и нерадѣнію, иѣ собственному дѣлу.

Говори о раскрои, не безподозрно указать еще и на чѣмъ-то, что частности. Въ прусской арміи приняты три мѣры первоначальные, которые всеѣ выхраиваются въ видѣ транспортъ, а именно:

№ 1-й	9 дюймовъ длины,	$4\frac{3}{4}$ д. въ носкѣ и $10\frac{1}{2}$ д. въ подъемѣ.
№ 2-й	$8\frac{1}{2}$ " "	$4\frac{1}{2}$ " "
№ 3-	$8\frac{1}{4}$ " "	4 " "

У насъ для всѣхъ войскъ (кромѣ арестантовъ?) примѣта одна мѣра. Любопытно было бы знать, сколько отъ этого не-экономического воззрѣнія тратится кожеваго вещества, и какимъ процентомъ дорогоизны ложится потеря на запорядный цѣны?

одой, изъятой изъ прусской армии въ 1860 г. при переходе къ новому III.

"Закройка" сапоговъ въ гвардейско-гренадерскомъ полку императора Франца интересна еще въ другомъ отношеніи: въ ней можно увидеться, какого действительно качества кожа получается комиссіей, заѣдывающей обмундированіемъ. Ту полуточку, которую я засталь въ раскрай, я нашелъ столь высокаго достоинства, что счелъ случайюю, и попросилъ дозволенія пересмотрѣть всю пачку кожи, имѣвшуюся въ закройной, и не нащать ни одной, которая была бы хуже. Весь мягкий товаръ, какой я видѣлъ, былъ отлично выдубленъ, плотенъ, ровно проштрованъ, и не дегтемъ съ рыбьимъ жиромъ, а саломъ и жиромъ; наконецъ значительно толще и тяжелѣе нашего солдатскаго сапожного товара. Мы, русские, какъ-то усвоили себѣ убежденіе, что наша мягкая кожа отличная, высоко цѣнится даже иностранцами; но это убѣженіе если и справедливо, то чисто исключительно къ отпускаемой заграницу красной звѣзде, когда она идетъ не на сапоги, а на мелкія по преимуществу вещи, какъ-то: сакъ-волжи, портъ-сигары и т. д. Что же касается сапожного товара, то надо жѣлать, чтобы наши заводчики научились приготовлять его для арміи такой доброты, какой выдавалася онъ въ Пруссії. И что еще особенно затѣшило внианіе, такъ это то, что въ прусской кожѣ вовсе нетъ тѣхъ пороковъ, которыми такъ богата кожа русская: ни белыни, ни свицей, ни безличинъ; въ двухъ или трехъ только помахъ нашелъ я подрывы. Конечно, обстоятельство это много зависитъ отъ того, какъ содержится скотъ, какъ снимается мясо-никами шкура; но безличины, непродубъ, неровная жировка прямо уже относятся къ заводскому дѣлу. Хвалия прусской кожеменій товаръ, я вовсе не хочу утверждать, что въ Пруссії не случаются плохой выдачки; утверждаю только, что въ войска поступаетъ товаръ наилучшій, тогда какъ у насъ до сихъ поръ было исто совершенно обратное явленіе: что только было плохое въ производствѣ, то и сбывалось въ казну. Конечно, терпѣть солдатъ, часто выносившій на рынокъ полученный товаръ, такъ какъ пить его не стыдило, продававшій за полцены, присваивавшій свою трудовую колпаку и такимъ порядкомъ оправдывавшій себѣ сапоги добрые.

Подобный товаръ, видѣнныи мной въ закройной полку императора Франца, тоже отличается отъ нашего: онъ англійской выработки и походить на поставляемый Владимирскимъ заводомъ, но

значительно толще, сильно укоочченъ и не столь гибокъ. Подошвы нашей, таѣь, называемой соковой, выѣдки, а тѣмъ болѣе гибкой, здѣсь не знаютъ. Подошва раскраивается первоначально на дѣлошки разныхъ нумеровъ и потомъ расчерчивается карандашемъ на пары. У наѣзъ дѣлошки вѣсъ имѣютъ одинаковую ширину, какъ будто мѣра ступни у всѣхъ солдатъ должна быть одинакова, и только одни гвардейскія дѣлошки иѣсколько шире. Понятно, что, при нашей системѣ раскroя дѣлошекъ, часть кожи тратится даромъ и подошва обходится дороже, чѣмъ противъ того, чего могла бы стоить.

Самая швадьня въ полку императора Франца представляется болѣе обширное помѣщеніе, чѣмъ скрипка; въ ней я заставляю пятнадцать человѣкъ за работой. Работа идетъ, такъ же, передъ, безъ всякой вытачки, складывается подошвами, и, не крою мѣвъ, по особому декалу, дѣлается выѣдка, такъ что въ сорединѣ вѣзьма остается мысокъ, который ложится на переднее голенище и спивается съ нимъ. Мысокъ имѣеть другую форму, увеличить длину пришива и тѣмъ сдѣлать его крѣпче. Передъ и голенища идутъ въ сапогъ бахтармой наружу, и, шортъ, дѣлается не внутренний, а наружный же. Отъ заднаго голенища, какъ и у наѣзъ, требуется болѣе, чѣмъ отъ переднаго: требуется, чтобы кожа къ заднику была плотна и безпорочна, пашинъ не допускается, вовсе, даже въ верхней части. Это требование далеко строже нашего: у наѣзъ заднѣе голенище да двѣ трети длины отъ верхняго края можетъ быть пашинистымъ. На переднѣе голенище смотрѣть легче: его въ полку императора Франца, допускаютъ даже спитыми изъ двухъ половинъ, даже съ наставками по угламъ, но, заботятся, чтобы верхній крайъ не былъ юночкомъ или пашинистъ и не могъ бы легко мяться. Опять не такъ, какъ у наѣзъ: у наѣзъ и въ переднѣмъ голенищѣ кожу скакуются пашины на двѣ трети длины отъ верхнаго края. Можетъ быть, на эту разницу имѣть вліяніе то обстоятельство, что голенища въ прусскомъ сапогѣ, значительно короче, чѣмъ въ русскомъ.

Когда передъ пришить къ переднему голенищу, а затемъ спить съ заднимъ, вводится колодка, накладываются стежка, весьма добротная, ранть, прослойка изъ старой кожи и, наконецъ, самая подошва. Все это скрѣпляется иѣсколькими гвоздями, и, наконѣцъ, сапогъ поступаетъ на машину, системы Гедилье, прикрепляющую подошву, ввинчиваемой мѣдной проволокой. Видъ

голова, находящаяся отъ 70 до 80. На ножнѣ они рѣже ихъ дуть не болѣе пятнадцати—съ цѣлію, чтобы оставить место для прикрытия лобука, и второй вѣтвь не изъ каблучной мѣккой набойни, а изъ упругой, а изъ толстой кожи, выкраиваемой изъ отрѣзковъ. Кромѣ мѣдныхъ винтовъ, наблуждаться еще гвоздями, и на край его накладывается желѣзная подкова. Каблучка набирается съ руки, а не штампуется, какъ у Кальбо и Кастильона; обтачивается съ руки же; винты сравниваются также ручнымъ тернугомъ. Но если въ прусской швальни быть машинъ, то это работа безпрестанно осматривается, ведется прочно, и полкъ цѣлый годъ носить сапоги безъ отваливания подошвы, безъ потери каблучковъ, носить, отдавая по прочности времое превышение передъ винтовками съ подошвой, прилитой дратвой, и стоять особое достоинство то обстоятельство, что калоши съ винтовой подошвой гораздо меньше промокаютъ чѣмъ обыкновенные. Да такъ и быть должно; винтъ, комуто проходить сквозь подошву, рантъ, кожу, переда, и пр., и если останется проходъ для воды, то по длинной линии сапога, тоже какъ при обыкновенной системѣ питья съ пивомъ это послѣднее, особенно въ рукахъ лѣниваго или малосильного мастера, проводить прямой конецъ, незакрываемый сполна дратвой и оставляемый короткій проходъ къ ногѣ водѣ, если сапогъ действуетъ не по сухой поверхности. Зная эти теоретическія соображенія, съшии добрые отзывы въ Пруссіи о винтовой системѣ прикрыты людами, особенно досадно становится неудача гг. Кальбо и Кастильона, и невольно рождается желаніе маленькаго опыта на манеръ прусской. Тутъ особенно боязно ожидать, что въ частной судебѣ, накора поистинѣ неудача г. Кальбо, можетъ остановиться дѣло въ сущности весьма полезное. Въ нашей русской крови есть своя особенность, горючо брызгая и споре, ссыпывать при неудачахъ; а люди умѣютъ говорить, что то сирѣне и недовѣріе, что прошлое изменено этой злопотной Дай Вѣтъ, чтобы и нашему опыту съ винтовой подошвой не пришлось замолчать свою исторію первою и неизѣченную неудачей. Опытъ очень интересенъ для журналистовъ. Правда, сказать тоѣ извѣстія полка императора Франца? Прѣодолѣвъ винтовой машинѣ, которую она располагаетъ; въ часъ способныются двѣ пары сапоговъ, т. е. въ 10 рабочихъ часовъ 20 пары; а изъ 520 пары Царскосельскому обходится полку пару) введеніе въ сіяние оружия, оружіе, которое вѣдѣтъ

въ 1 талеръ 22 зильбергрона и 8 пфенниговъ. Шлемъ чёрдито, по русской пословице.

Говоря о хозяйствѣ полка императора Франца, хотимъ сказать нѣсколько словъ о видѣнныхъ мною въ немъ магазинахъ. Такъ какъ хозяйство предстаено самому полку, то конечно, что при немъ должны быть запасы для всевиаго начиненія. Въ настоящую минуту каждый батальонъ полка считаетъ 684 человека, которымъ выдано на руки все относящееся и причитающееся на обмундированіе. Въ военное время батальонъ въ Пруссии считается въ 1,000 человекъ, и все, чужое для обмундировки недостающіе 916 человѣкъ, краниты въ особыхъ помѣщеніяхъ побатальонно. И осмотрѣть помѣщенія двухъ батальоновъ: 2-го и 4-го. Оба они совершенно сходны: въ каждомъ по двѣ скрытыхъ комнаты, въ которыхъ, въ бирюзовыхъ, хотя и нѣроскошныхъ шапахъ, съ прыжкой анатоміческію уложеніемъ мундиры, панталоны, шапка, сапоги, рубашки и пр., а по стѣнамъ разставлены барабаны, трубы и т. д. Ихъ каждымъ шапкомъ крупный ярлыкъ съ четкой надписью содержитъ числа вещей; между отчетливѣйшими чистота и порядокъ, за что нельзя не похвалить пруссаковъ.

Сверхъ батальонныхъ магазиновъ, имѣется еще въ члену императора Франца одинъ, такъ сказать, экстра-запасный магазинъ для всего полка, на случай сформированія пятнадцати батальоновъ. Тутъ тоже же порядокъ, та же аккуратность; чисто вещей каждого рода пригнало иль 387.

ФАБРИКА Г. ДОТТИ,

поставщика прусской арміи,

Въ магазинахъ полка императора Франца я увидѣлъ, что большая часть амумичныхъ вещей, приготовляемыхъ къ войнѣ, прусская армія получаетъ отъ г. Дотти (Dotti), итальянца по происхождению, изъящающаго огромную фабрику въ Берлинѣ и совершающимъ поставки въ казну производящаго много разницу предѣловъ для частной продажи. Зналъ, какъ вообще трудно выигрывать какія бы то ни было фабрики заморщики, иные же находятъ люди отрываясь отъ своего дѣла, чтобы показать себѣ подобности иностранцу, не имѣя при томъ никакого интереса; я съ благодарностью принялъ предложеніе г. фонъ-Бека (von

Всё это маёръ изъ 2-го батальонъ полка императора Франца и одного изъ членовъ обмундировальной комиссіи. Маёръ, дѣлая чистые лаки для полка, бывъ свой чеховѣнъ на фабрикѣ, и падѣти не можетъ отказать въ осмотрѣ, когда проводятъ насть съмѣненіе, весьма интересное.

Дотти одна изъ тѣхъ, которымъ заслуживаютъ вниманія какъ по своему разнообразью, такъ и по разнообразію приготовляемыхъ издѣлій, большемъ частію, какъ замѣчено выше, для войска. Г. Дотти имѣть собственныи кожевенный заводъ и вырабатывается на немъ ременной кожевенный товаръ, телячьи шкуры для ранцевъ, товаръ ременный, сырьмятный, и изъ ртихи производить уже каски, ремни амуниціи, подѣлки бортуши, ранцы, сумки для патроновъ и т. д., украшая и снабжая различными металлическими приборами, получающими отѣлку на той же фабрикѣ.

Зданіе фабрики весьма массивно, и нижний, прямъльвіе подвалный, этажъ весь почти отданъ кожевенному дѣлу. Размѣръ фабричнаго кожевенного завода таковъ, что еженедѣльно даетъ до 100 душъ. Шнуры для дубовъ употребляются только бычачыи, молочныи, и, если запасъ (подвогъ изъ боень) превышаетъ силу завода, то они сокращаются въ этомъ видѣ до надобности. Заводъ имѣеть у. с. Дотти весьма хорошее устройство: это довольно просторное помѣщеніе, вдоль стѣны котораго идетъ рядъ баковъ, четыреугольныхъ каменныхъ чановъ, прикрытыхъ откидными деревянными крышками; въ чаны эти укладываются шкуры, при сильной пересыпѣ солью. Шкуры, поступающія въ обработку, бывшіе ли они свѣжія или соленые, подвергаются предварительной промывкѣ, въ большинствѣ чану, помѣщенному на дворѣ завода и вкопанномъ, для удобства работы, въ землю. На томъ же дворѣ размѣщены, прямо подъ открытымъ небомъ, задники и сублильные чаны. Задники шашть, и система золки та же, что и въ французской: известью. Въ известковомъ молокѣ кожи лежать четырнадцать дней и поступаютъ затѣмъ на сбражку волоса, на очистку, промывку отъ известіи, на разрыхленіе въ старомъ соку и потомъ уже въ дубку. Всѣ эти операции не представляютъ ничего особенного, хотя и значительно разнятся отъ нашихъ русскихъ приемовъ; въ особую похвалу заводчика можно развѣ сказать то, что все темные подвалные помѣщенія, въ которыхъ производятся самыя грязныя работы, хорошо освѣщены, вентили и обильно снабжены водопроводными кранами.

У нальѣтъ Россіи заводы выголовъ и водопроводъ не имѣютъ всего два: въ С.-Петербургѣ, пр. Бендерск., и Владивостокъ, въ Дубовыхъ чанахъ на заводѣ г. Дотти, въ чистой волокѣ, огорожены позже на дворѣ, такъ что этотъ маленький дворъ заходить кругомъ обнесенный пяти-этажными зданиями, всегда занятими кожами, между которыми остаются только узкие проходы для прохода. Кожи пересыпаются здѣсь корытьемъ дубовыми, привозимымъ изъ Батуми и стоимымъ 2 талерами за 100 фунтовъ Вынѣдубу, при четырехъ пересыпкахъ, оставляемъ на нихъ напары мѣсяца, расходуя средину чисто, по 80 фунтовъ корытья на каждую квадру, что обводится, съдоватъю до 1/4 стакана на 20 гроздей. Продубленыя кожи, промыты и проколько, прошлиенные, поступаютъ въ широку, некоторое предстоящее прыгданье, т. е. не за одинъ разъ, введеніемъ сѣбѣ жира и сала; затѣмъ эти кожи, очищенный на бухтармѣ, избавлены отъ избытка жирныхъ веществъ, проушиниваются въ воздушной сушкильѣ и поступаютъ въ дальнѣйшую переработку.

По отдѣленіямъ, отъ которыхъ обрабатываются шкуры: французскіе и толстые кожи для резной макуничной, сыростию, г. Дотти проявлять часъ-такъ бѣло, такъ изолюто-составленіемъ при каждомъ вопросѣ, что почти ничего нельзя сказать о частностихъ этого производства. Я только успѣхъ заметить, что одиннадцать рабочихъ заняты были сыростию дубомъ, а широкиць никъ неющими бухтарму тельцами, шкуру сѣбѣ жира, сала и другихъ примесей. Въ однѣхъ изъ подваловъ поющій показа особыго рода производство: чире рабочихъ, перебитовъ, пущили вату изъ сырой мѣдни, для вѣланки тѣхъ, производимой г. Дотти для почтальоновъ и извозчиковъ. Шерсть русская и пожухаетъ забрикантасъ по 50 талеровъ за 100 фунтовъ, т. е. по 20 талеровъ за пуду.

Выработанные кожи поступаютъ въ закройную, где, смотря по назначению, выкраиваются изъ нихъ чапки, ремни, т. е. гомса для сабель и штыковъ, сумки для патроновъ, францы и прочія принадлежности; раскрой ведется по чертежамъ или мѣдярмъ, даннымъ въ руководство при заказѣ, и по отнемлющему исполненію для закройки представляется тѣльчаторсѣ, что на фабрикѣ г. Дотти имѣется до четырехъ выковакъ штамповъ, которые вырезываютъ все мелкія отдельныя части, нужные для различной амуниции. Сырые руки краятъ только предметы крупнаго размѣръ, какъ то: пасынки, ремни и т. д., мелкіе

частоюши изысканные изысканности, доли превращающей и подобающую этому предмету. Всего же отдѣлки, тѣ ванты, рабочий ресурс бывает 25 человѣкъ, есть три швейныхъ машины. Г. Ф. Гончаровъ изъ Кенингса, стоимостью 1500 талеровъ, находятъ на мануфактурѣ производящіе спилки, гравировку, накраинку, частей, дверушекъ, обивки рабочихъ. Но, что недоступно работѣ швейной машиной, швейцъ или дописываетсяъ въ особой мастерской, составляющей лучшее помѣщеніе на фабрикѣ, г. Допти. Это длинная галерея, крыша которой даєть сѣять сверху. Вдоль ея тянутся въ два ряда столы, и шестьдесятъ рабочихъ дѣлаютсяъ здѣсь ранцы, патронеты, пришиваясь пряжки и бляхи, мордочки, ремни и прочимъ замутиннымъ принадлежностямъ. За исключениемъ касокъ, здѣсь окончательно отдѣлываются вещи, приготовляемыя изъ телячьихъ овчинъ или дубленой кожи неглазурованной. Вечеромъ это помѣщеніе все освѣщается. Базами, а также и въ здѣсь въ мастерской, какъ въ Каски, общеприняты въ прусской арміи, производятся скоженія. Выкроенные по лекаламъ изъ дубленой кожи, они спииваются въ особое отдѣлѣніе для вытягки; здѣсь, размоченными, натягиваются на болваны, расправляются на нихъ и заѣдно просушиваются. Этой работой занято немногого руками всего четыре человѣка. Высушенные и снятые съ болвановъ, они поступаютъ въ окраску въ черный цветъ, на которой заѣдно наводится линецъ. Окраска и газуровка производятся въ особой мастерской, составляющей самую секретную часть сокровищъ; окончайшей мѣрѣ я въ неѣ былъ введенъ съ большими опасориями. Въ этой мастерской работаетъ 20 человѣкъ, имѣтъ сѧ четыре товарныхъ станка, на которыхъ окрашены каки-либо рисунки, и четыре печи, температуры отъ 60 до 70°. Трамесу, тѣ наведенная лаковая масса закрывается и высыпается. Ни въ системѣ краски, ни въ системѣ лака, никакъ и вездѣ не слыхать подобныхъ случаевъ окисидарного, иныхъ никакого особенного секрета; то, вѣрно, въ Пруссии, какъ и у насъ въ Россіи, мастера, усвоившіе себѣ путемъ долгаго опыта и практики выгоднейшіе приемы, сильно дорожатъ наложимъ знаніемъ и неохотно показываютъ свою работу. Одну изъ прогрѣвныхъ печей лакировальный мастеръ открылъ послѣ настоятельнаго, убѣжденія хозяина, что никто не перейметъ его секрета; да и секретъ-то весь, видимому, заключался только въ болѣе правильномъ расположении полокъ, а съ ними и въ болѣе пра-

вымъюсь распределеніи телка шеи. Каски прѣкрасныя, лакируются и полируются въ несколько иренъ, чтобы не иметь получать надлежащей густоты цвета и надлежащаго блеска. Головуровка эта хотя и мѣшаетъ, хотя и занимаетъ довольно рабочихъ рукъ, за то на фабрикѣ г. Дотти совершенна, будто сътворительна, на глаза напоминаетъ. Но сколько же г. Вонк, пока держится очень долго и войска въ москѣ ѿ деревни, если искать

Приготовленныя такимъ образомъ каски украшаются различными металлическими ранцами, бронзовыми или бѣлыми, по козирку и затыльнику, шишакомъ по серединѣ въ верху и горбомъ спереди. Всѣ эти металлическіи венцы заготовляются въ самомъ заведеніи г. Дотти. Дѣломъ этимъ занятъ довольно профессориалъ мастерской въ 80 рабочиковъ. Матеріи, т.е. чистая красная и латунная лѣдь, конечно, поступаютъ исходя изъ состоянія не вѣсь она рѣжется, подогревается и плавится въ различномъ образныхъ украшеніяхъ, принятыхъ въ прусской арміи. Съ этой цѣмью въ мастерской до пятнадцати тысячъ, въ сколько большіхъ ножницъ, три маленькия кузачные горна, три пѣрами, съ бабой въ 75 фунтовъ, и сверхъ того 9 станикъ для обточки. Приготовленныя металлическіи венцы поступаютъ въ гравированопластическую лабораторію, где покрываются слоемъ серебра или золота, если назначены для офицеровъ.

Склады заготовленныхъ венцовъ у г. Дотти разнообразны и красивы; но мы не будемъ ихъ описывать. Насловидно писано и безъ того вышло и скучно и, можетъ быть, малоинтересно для читателя. Нашъ очеркъ слишкомъ скать и коротокъ даже и для специалиста; но не подробности, не бравуральное изложеніе имѣли мы въ виду на этотъ разъ: намъ хотѣлось показать, чѣмъ располагаетъ прусское военное министерство въ дѣлахъ обмундированія войска, такъ какъ заведеніе г. Дотти есть единственное въ Пруссіи, работающее въ крупныхъ размѣрахъ. Намъ предстоитъ еще Англія и Франція. Несколько позже, при нашихъ письмахъ сравненіе будетъ несомненно интересно, а безъинтересно будетъ вспоминать тогда и фабрику Дотти (*).

М. КИТТАРДЪ.

(*) Развѣ два слова еще о цѣнахъ некоторыхъ предметовъ, заготовляемыхъ г. Дотти: за каску онъ получаетъ отъ 2 талеровъ 15 грошей до 2 тал. 18 грошей; за егерскій ранецъ 4 $\frac{1}{2}$, талера; за ранецъ для пѣхоты 3 $\frac{1}{2}$, талера; за кепи для егерей 24 зильбергроша; за патрошки 2 $\frac{1}{2}$, зильбергроша.